

СОВРЕМЕННАЯ БЕЛАРУСЬ И БЕЛОРУСЫ ГЛАЗАМИ ИНОСТРАНЦЕВ

Наша страна имеет длинную и богатую историю. Она связана с героизмом белорусского народа в годы войны, с материальными и духовными богатствами, которых с каждым годом становится все больше и больше, с нашим родным языком, на котором написано так много стихотворений, песен, сказок.

На протяжении многих лет Беларусь известна как страна самобытной культуры. Однако не только в культурном плане, но также и с экономической точки зрения Беларусь в последние годы приобретает ценность и значимость. Знакомство со страной можно сравнить со знакомством с человеком, это подтверждает реакция туристов на соприкосновение с реалиями чужой культуры: от полного восхищения до категорического неприятия. Первые впечатления жителей других стран от пребывания в Беларуси находят дальнейшее подтверждение и трансформируются в устойчивые мнения или, напротив, отрицаются, но при этом зачастую становятся мотивацией к приобретению объективных знаний о белорусском народе и его культуре [1].

Какое первое впечатление складывается у иностранцев о нашей стране? Что они думают о туристическом имидже Беларуси? С какими впечатлениями уезжают на родину? Проведенное исследование проблематики позволило прийти к следующим выводам.

На первом этапе процесса исследования установим, что является отличительной особенностью Беларуси от других стран? Первое, что традиционно бросается в глаза туристам это чистота вокруг. То, что Минск – чистый и зеленый город, в котором много живописных мест для отдыха, отмечают почти все респонденты.

Недаром нашу страна называется “Белая Русь”, возможно, потому что она чистая.

Основой нашей национальной культуры является эмпатия. Эмпатийность – это свойство личности, которая может носить познавательный (способность понимать и предвидеть), аффективный (способность эмоционально реагировать) и активно-деятельностный (способность к соучастию) характер [3]. Эмпатийность – та особенность, которая сближает белорусскую культуру с восточной культурой. Довольно часто иностранцы выделяют такие качества белорусов, как способность сопереживать, сочувствовать, готовность прийти на помощь. Некоторые отмечают белорусов как миролюбивых жителей. На улицах редко можно увидеть драку или агрессию по отношению к кому-либо.

Белорусы веселые. Ярким примером являются шутки белорусов на телевидении. Скажем тексты российского шоу “Comedy club” пишут белорусы.

Что касается климата, то в основном всех иностранцев не устраивает холодная погода, отсутствие солнца – лишь 100 дней в году. Зима, как правило, морозная, лето прохладное, по мнению туристов.

Природа Беларуси не может оставить равнодушным ни одного туриста. Аист (бусел) – один из символов Беларуси. Правда, их не так много, эта птица занесена в Красную книгу Республики Беларусь. Гнездо у птицы огромное и всегда находится вблизи жилищ человека. В лесах можно встретить косулю и зайца в двух метрах от себя.

Главный город страны – Минск - привлекает иностранных гостей своими достопримечательностями, в числе которых церкви, костелы, театры, музеи и другие. Наиболее излюбленные места для экскурсий: Несвиж, Мирский замок, Брестская крепость, Хатынь, Жировичский монастырь, Полоцкий Софийский собор, Музей Великой Отечественной войны, Троицкое предместье, наверное, единственный уголок с сохранившимся духом Минска 19 века. Центр города сталинский, окраины – Сталинской и Хрущевской эпохи. Новые окраины – элитные здания. Церквей католических и православных примерно поровну. Туристу Беларусь, к сожалению, много предложить не может, несколько музеев в

Минске, пешие прогулки, пара замков, горнолыжные курорты и ледовый дворец по приятным ценам. Здесь хорошая кухня и европейская чистота.

Белорусская кухня, тесно связанная с многовековым укладом жизни белорусов, их бытом, традициями и обычаями, имеет интересную историю, что не может не интересовать иностранцев – гостей нашей страны. Картофель – белорусское все. [2] Блюда белорусской кухни можно попробовать в самом центре Минска за 10–15 долларов.

В магазинах очень качественные продукты. В ЦУМе на первом этаже продаются гвозди, замки, ведра, селедка, бананы, лампочки и холодильники, хлеб, все то, что нужно для жизни. Продукты отличаются натуральностью и хорошим качеством.

Законодательство имеет схожесть с российским законодательством. Страна не отличается законотворчеством, скорее черпает опыт законов соседей для себя. Квартиру или дом иностранным гражданам разрешается покупать, но землю запрещено.

Некоторые иностранцы порой влюбляются в красоту наших краев и остаются здесь навсегда. Многие мечтают поступить в лучший университет страны, кто-то решает открыть здесь собственный бизнес, а кто-то мечтает спокойно провести остаток своей жизни именно здесь. Но, к сожалению, безразличие народов к другим государствам актуально на сегодняшний день. Почему же люди не интересуются Беларусью? Большинство, как и следовало ожидать, связало это с фактом, что о стране ничего не известно. Причины, однако, были приведены совсем разные, так, например, французы жаловались на «отсутствие информации в международных средствах массовой информации», итальянцы же отмечали, что «в стране недостаточно развит туризм». Кроме тех, кто не сумел найти Беларусь на карте, были и те, кто отметил, что страной не интересуется, так как «не знает о самом ее существовании».

16% ответивших обозначило, что Беларусь неинтересна, так как она «не очень важна ни политически, ни экономически»; около трети отметили, что в Беларуси нет ничего особенного, а один очень смелый немец, написал,

что «Беларусь – это все что угодно, но не круто» (англ. «it is everything, but cool»).[4]

Интересными были высказывания, которые сравнивали Беларусь с Россией, указывая на то, что «Беларусь – то же самое, что Россия, но менее интересна», или, например, что Россия и другие соседи (вероятно, Украина) привлекают намного больше внимания.

Единичные ответы упоминали опять-таки политическую ситуацию, изоляцию, плохую экономическую ситуацию, уровень преступности, а также пресловутую стабильность (скучно, когда ничего не происходит). Но больше всего запомнился следующий ответ: «Беларусь – маленькая холодная страна, которая находится у черта на куличках» (англ. «Belarus is a small, cold country in the middle of nowhere»). [4]

Очевидно, что за рубежом малоизвестно о Беларуси. Удивляет представление, что Беларусь – это маленькая и далекая страна. Но даже в большей степени ошеломляет мрачный «ярлык серости и негатива». До Европы доносится эхо политических разногласий, у Беларуси здесь сложился имидж последней диктатуры Европы. Пресловутая белорусская гостеприимность и душевность редко упоминается среди иностранцев. Тем не менее, частое упоминание туризма указывает на наличие желания узнать страну и ее культуру, познать ее самобытность. И поэтому наша страна по-прежнему остается притягательной для иностранцев.

1. Касюк, Н.С. Беларусь и белорусы глазами иностранцев / Н. Скворцова, Н. Касюк. – Мн. : Социология, 2011. –60 с.

2. Касюк, Н.С. Беларусь и белорусы глазами иностранцев / Н. Скворцова, Н. Касюк. – Мн. : Социология, 2011. – 74 с.

3. Эмпатийность [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://otvet.mail.ru/question/56084098>. – Дата доступа : 10.04.2013.

4. Социальный опрос [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://tio.by/forum>. – Дата доступа : 10.04.2013.